
Είµαστε δω! Εσείς; 
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Περίληψη 
Υπάρχει πρόβληµα µε τη φοίτηση των παιδιών των Τσιγγάνων στα σχολεία της 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Πρόβληµα στη διάρκεια, τη συνέχεια και ολοκλήρωση της 
εννιάχρονης υποχρεωτικής τους εκπαίδευσης. Σε ποιους να βάλουµε απουσία; Στα παιδιά; 
Στο σχολείο: Ή σε όλους τους αρµόδιους για την εκπαίδευση τους: Αναφερόµενος στη 
δεκαετή εµπειρία µου από το 4° ∆ηµοτικό Σχολείο Σοφάδων στο οποίο φοιτούν δυστυχώς 
µόνο παιδιά Τσιγγάνων θα προσπαθήσω να καταδείξω γιατί συνεχίζει να είναι δυσεπίλυτο το 
πρόβληµα της φοίτησης τους. Παράγοντες εκπαιδευτικοί, κοινωνικοί, οικονοµικοί, 
πολιτισµικοί εµπλέκονται πολύπλοκα και επιβάλλουν την ανεπαρκή φοίτηση στο σχολείο 
των παιδιών των Τσιγγάνων και την πρόωρη εγκατάλειψη του. Το νηπιαγωγείο και το 
δηµοτικό σχολείο µε την κατάλληλη οργάνωση και δράση του: µπορούν να αµβλύνουν ως 
και να αντιµετωπίσουν ολοσχερώς το πρόβληµα αυτό. 

Η αγρανάπαυση 
Τη δήλωση «Είµαστε δω!» και την ερώτηση «Εσείς πού είστε;» θα µπορούσαν να την 

έκαναν τα τσιγγανόπουλα προς όλους εµάς τους «αρµόδιους» για την εκπαίδευση τους. 
∆ικαιολογηµένα ίσως γιατί πιθανά να είµαστε απόντες. Θα µπορούσαν όµως να την έκαναν 
οι περί την εκπαίδευση «αρµόδιοι» προς τα παιδιά που όντως είναι απόντα. Άσχετα όµως µε 
το πού θα πέσει το µπαλάκι της ευθύνης, ας διερευνήσουµε το ποιοι είναι οι αρµόδιοι για την 
εκπαίδευση των τσιγγανόπουλων. 
Οι νόµοι, ο Υπουργός Παιδείας και οι συν αυτώ στο υπουργείο που ασχολούνται µε την 

πρωτοβάθµια εκπαίδευση, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, τα τµήµατα νηπιαγωγών και 
δηµοτικής εκπαίδευσης των Πανεπιστηµίων, η ∆ιδασκαλική Οµοσπονδία, οι διοικητές και 
επόπτες της εκπαίδευσης (προϊστάµενοι, σχολικοί σύµβουλοι), οι σύλλογοι εκπαιδευτικών 
των σχολείων, οι σχολικές επιτροπές, οι σύλλογοι δασκάλων και νηπιαγωγών, οι σύλλογοι 
γονέων και κηδεµόνων, οι τοπικοί άρχοντες (νοµάρχες, δήµαρχοι), οι πολιτιστικοί σύλλογοι, 
οι σύλλογοι κοινωνικής αλληλεγγύης, οι σύλλογοι επαγγελµατιών, η κοινωνική πρόνοια, η 
υγειονοµική υπηρεσία, η αστυνοµία, η εκκλησία και τέλος το σχολείο, (ως κτίριο-
εξοπλισµός-αναλυτικό πρόγραµµα). Όλα αυτά µαζί συνθέτουν τους «αρµόδιους» για την 
εκπαίδευση. Άραγε υπάρχουν και για χάρη των τσιγγανόπουλων;  
Και τα παιδιά πού είναι: Συνήθως τα περισσότερα βρίσκονται µέσα στα σπίτια για να 

φυλάσσουν τα µικρότερα αδερφάκια τους. Στις αλάνες του συνοικισµού τους να παίζουν. 
Στα φανάρια να σκουπίζουν τζάµια αυτοκινήτων. Στους δρόµους να επαιτούν. Πάνω στα 
αυτοκίνητα να βοηθούν στο εµπόριο τους γονείς τους. Στις λαϊκές αγορές να εµπορεύονται 
τα ίδια. Στα χωράφια να µαζεύουν αγροτικά προϊόντα. Στα πανηγύρια να παίζουν µουσική. 
Σπάνια και πολύ λίγα στα σχολεία. Ναι, στην αρχή του εικοστού πρώτου αιώνα χιλιάδες 
ελληνόπουλα που τυχαίνει να είναι παιδιά Τσιγγάνων, αντί να είναι µέσα στις σχολικές 
τάξεις, είναι έξω στην αγορά και δουλεύουν. 

Όταν λέω τη λέξη αγρανάπαυση, µου έρχεται στο νου ένα χωράφι αφηµένο ξεπίτηδες 
ακαλλιέργητο, µια και θεωρήθηκε από τον ιδιοκτήτη του εξαντληµένο από την Εντατική 
καλλιέργεια και τη σχετική καρποφορία και έτσι πλέον ξεκουράζεται προκειµένου να 
αναλάβει δυνάµεις για ένα χρονικό διάστηµα, ώστε να δεχτεί στη συνέχεια βροχή και 
σπόρους για να ξανακαρπίσει. Ένα τέτοιο χωράφι είναι και η εκπαίδευση στη χώρα µας σε 
σχέση µε τα τσιγγανόπουλα. Κουρασµένο. Κάτι παρήγαγε στα προηγούµενα χρόνια έστω και 
φτωχό. Σήµερα όµως αντί να µυρίζει ο αέρας βροχή και ελπίδα καρποφορίας. ένας λίβας 
παραίτησης και απραξίας έχει ρίξει το χωράφι της εκπαίδευσης σε διαρκή αγρανάπαυση. Ναι 
ξέρω. Όσοι ασχολούνται για ένα χρονικό διάστηµα µε την εκπαίδευση των τσιγγανόπουλων 
στήνουν στη µέση του χωραφιού ένα µεγάλο πανό µε σύνθηµα «ΟΛΑ ΠΑΝΕ ΚΑΛΑ». Και 
όταν έρχονται οι επόµενοι που θα ασχοληθούν, αλλάζουν το σύνθηµα προς το πιο 
ριζοσπαστικό: «ΚΑΛΑ ΠΑΝΕ ΟΛΑ» Τι φταίει λοιπόν; Και προς τι η αγρανάπαυση; 

Ηµερολόγιο 
1996, Σοφάδες Καρδίτσας. 500 µαθητές και µαθήτριες δηµοτικού και νηπιαγωγείου (µη 

τσιγγανόπουλα) έχουν στη διάθεση τους 2000 τ.µ. κτιριακών εγκαταστάσεων και 30 
εκπαιδευτικούς 550 µαθητές και µαθήτριες (τσιγγανόπουλα) έχουν στη διάθεσή τους 70 τ.µ. 
κτιριακών εγκαταστάσεων και 4 εκπαιδευτικούς. Ο ρατσισµός στο µεγαλείο του. 



Ενστερνιζόµενοι την άποψη του Βαγγέλη Μαρσέλου πως οι ίδιοι οι Τσιγγάνοι πρέπει να 
πάρουν την τύχη στα χέρια τους µε πρώτο βήµα τη Μόρφωση -Ξύπνηµα, οι εκπαιδευτικοί 
του 40Ό ∆ηµοτικού Σχολείου Σοφάδων, όπου φοιτούν αποκλειστικά και µόνο τσιγγανόπουλα 
(γκέτο) σκεφτήκαµε να απαιτήσουµε τα αυτονόητα για όλα τα ελληνόπουλα και για τα 
παιδιά του σχολείου µας. Επειδή µόνιµη απάντηση στα αιτήµατα µας ήταν ότι δεν υπάρχουν 
παιδιά προς φοίτηση, αναγκαστήκαµε να βάλουµε σαν σύνθηµα µας το ΕΙΜΑΣΤΕ ∆Ω, εµείς 
τα τσιγγανόπουλα. Και να τι κάναµε για να υπογραµµίσουµε την ύπαρξη των παιδιών 
αφενός, αλλά και να ευαισθητοποιήσουµε την τοπική κοινωνία και τους αρµόδιους φορείς 
στο µεγάλο πρόβληµα της άρσης των επιπτώσεων του ρατσισµού σε βάρος των Τσιγγάνων 
και των παιδιών τους. 

Εκδηλώσεις και δηλώσεις. Το να κάνεις δηλώσεις (και δη φορολογικές) είναι ό,τι 
χειρότερο µπορεί να σου λάχει. Κι όµως. Ακούσαµε, ακούµε και θα ακούµε δηλώσεις επί 
δηλώσεων, µεγαλοστοµίες και φανφάρες από πολιτικούς και µη, εναντίον του ρατσισµού και 
υπέρ της άρσης του κοινωνικού αποκλεισµού των Τσιγγάνων. Πράξεις όµως; Τίποτα. Μόνο 
δηλώσεις. Και επειδή στην Ελλάδα είσαι ό,τι δηλώσεις (κάποτε ήταν κακό να είσαι 
δηλωσίας), εµείς το ρίξαµε στις εκδηλώσεις. 

Παρελάσεις. Στην κατάθεση στεφάνου στις εθνικές εορτές σου έλεγαν πάνω στην 
πλατεία: «Τι έφερες να καταθέσουν στεφάνι αυτοί οι βροµιάρηδες;» Στη λήξη της 
παρέλασης κι αφού παρήλαυναν 150 τσιγγανόπουλα άψογα τόσο όσο σούµα οι 
παρελαύσαντες µαθητές όλων των άλλων σχολείων σε ρωτούσαν: «µα υπάρχουν τόσα 
παιδιά;» Σχολικές γιορτές. Όταν οι «αρχές» προσκεκληµένοι στη σχολική γιορτή βλέπανε τα 
τσιγγανόπουλα να τραγουδάνε και να παίζουν µε τα όργανα κλέφτικα τραγούδια, να 
απαγγέλλουν το Θούριο του Ρήγα και να παίζουν θέατρο το θάνατο του Καραϊσκάκη µε 
παρόν ακροατήριο 1000 Τσιγγάνους, τότε και µόνον τότε επείθοντο ότι κι αυτοί είναι 
Έλληνες και δικαιούνται τα παιδιά τους µόρφωση. 

Εκδροµές. Α! για µας εκδροµή σηµαίνει µόρφωση, χαρά, πανηγύρι. Και διατρέχοντες το 
Νοµό Καρδίτσας οι πάντες διερωτώντο: «Μα υπάρχει σχολείο για τα τσιγγανόπουλα:» 
Κάλαντα. Είµαστε και σαδιστές γιατί είµαστε η µοναδική χορωδία µετά οργάνων που λέµε 
τα κάλαντα στον προϊστάµενο, στο ∆ήµαρχο, στην Αστυνοµία και στην Πυροσβεστική των 
Σοφάδων. Μας αρέσει να τους ταλανίζουµε. Επίσκεψη Σχολής Αστυνοµίας. Με την 
αστυνοµία έχουµε ιδιαίτερες σχέσεις, γιατί µας έχουν «αδυναµία». Τα Χριστούγεννα του 96 
µας επισκέφτηκαν στο σχολείο και µας γέµισαν δώρα. Εµείς για αντάλλαγµα στείλαµε το 
διευθυντή µας µεσ' στο µεσοκαλόκαιρο και τους βασάνισε µια ώρα µιλώντας τους για την 
ιστορία µας και τα έθιµα µας. 

Στη γιορτή της Νοµαρχίας την 25η Μαρτίου λάβαµε µέρος µε ποιήµατα και τραγούδια. 
Τους καραφλιάσαµε όλους. Αφού να σκεφτείτε ο ∆ήµαρχος Καρδίτσας άρχισε να 
προβληµατίζεται γιατί δεν έχει ασχοληθεί καθόλου µε τα 150 παιδιά Τσιγγάνων της πόλης 
της Καρδίτσας. Όσο δε για το ∆εσπότη µας αποφάσισε να µας κάνει πελάτες, να βαφτίσει τα 
120 αβάφτιστα παιδιά του σχολείου µας. Ο µορφωτικός σύλλογος Σοφάδων άρχισε να 
ασχολείται µαζί µας. Μας φέρνει δώρα Χριστούγεννα-Πάσχα. Κάτι ψιθυρίζεται για από 
κοινού πολιτιστικέ; εκδηλώσεις Ροµά και µπαλαµέ. 

Ο Τύπος και οι «τύποι». Ό,τι κάναµε το γράφαµε στο Τύπο µια και οι «τύποι» µια ζωή 
µας είχανε γραµµένους. Τα κανάλια και τα λούκια. Όταν είσαι βαθιά χωµένος στο λούκι του 
περιθωρίου, πρέπει να πιαστείς από µεγάλα κανάλια µπας και σωθείς. Η ΤV ΘΕΣΣΑΛΙΑ, η 
TV ΚΟΣΜΟΣ, η ΤRΤ πολύ συχνά στις ειδήσεις τους είχαν τις δικές µας εκδηλώσεις. 

Σχολικό έτος 1997-1998. Το 4° ∆ηµοτικό Σχολείο Σοφάδων διαθέτει 800 τ.µ. νέο 
πολυτελές διδακτήριο µε 14 αίθουσες και 16 εκπαιδευτικούς. Ο στόχος µερικώς επιτεύχθηκε. 
Παραµένει όµως άλυτο το πρόβληµα της προσέλκυσης και σταθερής φοίτησης του συνόλου 
των µαθητών/τριών. 

Σύνθηµα µας είναι για φέτος: ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΕΙΝΑΙ ∆Ω! Και περιµένει τα παιδιά. Έχει 
προγραµµατιστεί και εφαρµόζεται µια σειρά ενεργειών ώστε να επιτευχθεί η συνεχής 
φοίτηση του 100% των µαθητών/τριών για να πραγµατοποιηθεί το όνειρο των εκ-
παιδευτικών του σχολείου: κάθε χρόνο 30 τσιγγανόπουλα να εγγράφονται στο γυµνάσιο κι 
από κει ν' ακολουθούν το δρόµο τους. Ένα δρόµο δύσκολο που απαιτεί να γίνουν καλά και 
δυνατά στελέχη, να µπουν στα κέντρα αποφάσεων και να απαιτήσουν ία δικαιώµατα τους. 
Γιατί είναι παράλογο και αδιανόητο, όπως λέγει ο Γιώργης Έξαρχος, να απαιτεί το κράτος 
υψηλό πολιτιστικό επίπεδο ή υψηλούς βαθµούς κοινωνικής ευθύνης από τις πληθυσµιακές 
οµάδες των Τσιγγάνων που το ίδιο το κράτος δέχεται και τις συντηρεί περιθωριοποιηµένες, 
άεργες και υπό διωγµό. 

Σχολικό έτος 1998-1999. Μήνας Νοέµβριος. Το σχολείο µας ξεχείλισε. Αποδείχτηκε 
µικρό. Κάποια µέρα µετρηθήκαµε. 342 παιδιά ήταν παρόντα.  

 
 



Προτάσεις 
Όλοι συνηθίζουµε να αναµασάµε σαν µηρυκαστικά εν τη νιρβάνα µας, ότι η προσχολική 

αγωγή έχει ιδιαίτερη σηµασία για την παραπέρα εξέλιξη των παιδιών. Συνεπώς το 
µεγαλύτερο άγχος εµάς των εκπαιδευτικών θα έπρεπε να ήταν το πώς θα οργανώσουµε 
καλύτερα και πιο αποτελεσµατικά τα πρώτα Εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, δηλαδή τους 
παιδικούς σταθµούς και τα νηπιαγωγεία. Παρά ταύτα όµως η πρεµούρα µας είναι τέτοια που 
οι εκπαιδευτικοί νηπιαγωγείων και δηµοτικών που βρίσκονται στην ίδια αυλή ποτέ τους δεν 
συναντώνται για να σχεδιάσουν και να προγραµµατίσουν την εκπαιδευτική τους παρέµβαση 
µια και ασχολούνται µε παιδιά της ίδιας γειτονιάς. Σκεφτείτε δε µάλιστα όταν στο µαθητικό 
πληθυσµό υπάρχουν παιδιά µε µητρική γλώσσα άλλη από την ελληνική. 

Πρώτο βήµα λοιπόν τα τσιγγανόπουλα να µπουν στους παιδικούς σταθµούς. Οι πε-
ρισσότερες τσιγγάνες είναι εργαζόµενες µητέρες. Όσον αφορά όµως τις νηπιαγωγούς και 
τους εκπαιδευτικούς των δηµοτικών σχολειών θα πρέπει µετά από σχολαστική και 
συστηµατική εκπαίδευση να αναδοµήσουν τις στάσεις και συµπεριφορές τους αποβάλλοντας 
στερεότυπα, προκαταλήψεις και ρατσιστικές πεποιθήσεις. Θα πρέπει επίσης να αποκτήσουν 
δεξιότητες τέτοιες που να µπορούν να παρεµβαίνουν στο αναλυτικό πρόγραµµα, που 
χωλαίνει έτσι κι αλλιώς, µε τρόπο ώστε να παρέχονται ίσες ευκαιρίες µόρφωσης για όλα τα 
παιδιά, φροντίζοντας συγχρόνως την οργάνωση και δηµιουργία καλού κλίµατος µέσα στην 
τάξη. Και ποιος θα αναλάβει αυτή την επιµόρφωση; Ο καθένας για τον εαυτό του, κάθε 
σχολείο για τους εκπαιδευτικούς του, κάθε σχολικός σύµβουλος για τη περιφέρεια του, αν 
θέλουµε να ανακτήσουµε την απολεσθείσα προ πολλού έξωθεν καλή µαρτυρία. 

Προτάσεις εφικτές και άµεσα εφαρµοστέες είναι οι ακόλουθες: Να ιδρυθούν νηπιαγωγεία 
κοντά στους συνοικισµούς των Τσιγγάνων. Να δηµιουργηθούν νηπιαγωγεία κινητά που να 
βρίσκουν τους Τσιγγάνους στον τόπο προσωρινής εγκατάστασης τους όταν µετακινούνται. 
Να εξασφαλιστεί συσσίτιο για τα νήπια. Να γίνουν νηπιαγωγεία πραγµατικά ολοήµερα µε 
δύο βάρδιες εκπαιδευτικών. Να λειτουργούν και τα καλοκαίρια. Να χρηµατοδοτούνται 
ιδιαιτέρως. Να υπάρχει µικρή αναλογία νηπίων ανά νηπιαγωγό το πολύ οχτώ παιδιά. Να 
οργανώσουν τα νηπιαγωγεία τη σχολική ζωή όπως και τα δηµοτικά έτσι ώστε να 
εξασφαλιστεί όσο το δυνατόν µεγαλύτερη σε διάρκεια συµµετοχή των παιδιών στην 
εκπαιδευτική διαδικασία. 

Από δω και µετά θα αναφερθώ πιο εξειδικευµένα στο δηµοτικό σχολείο λαµβάνοντας 
όµως υπόψη ότι τα ίδια πρέπει να ισχύουν και για τα νηπιαγωγεία. Ξέρουµε ότι στα 
περισσότερα δηµοτικά σχολεία υπάρχουν Τάξεις Υποδοχής. Το θέµα όµως είναι κατά πόσο 
είναι αποτελεσµατικές. Συνήθως τοποθετείται κάποιος αναπληρωτής εκπαιδευτικός που 
αφήνεται µόνος του έρµαιο των τυχαίων και απρογραµµάτιστων εµπνεύσεων του., που 
γρήγορα αποθαρρύνεται. Θα ήταν πολυτέλεια να διοριζόταν ένας εκπαιδευτικός σε κάθε 
διεύθυνση πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης εξειδικευµένος στην εκπαίδευση παιδιών που έχουν 
µητρική γλώσσα άλλη από την ελληνική και να λειτουργεί ως σύµβουλος, συντονιστής, 
ενθαρρυντής, συλλέκτης εµπειριών και γνώσεων, ανατροφοδότης και επιµορφωτής;                     
Τα σχολεία όπου φοιτούν τσιγγανόπουλα πρέπει να έχουν σταθερό προσωπικό για αρκετά 
χρόνια. Μια επί πλέον µοριοδότηση που δεν στοιχίζει και τίποτα θα συνέβαλλε πολύ προς 
αυτή την κατεύθυνση. 

Η εξασφάλιση του µαθητικού εξοπλισµού (τσάντα, τετράδια, µολύβια, κ.λπ.) είναι 
αναγκαίος όρος για την προσέλκυση των παιδιών στο σχολείο. Οι περισσότερες οικογένειες 
Τσιγγάνων είναι πάµπτωχες και κάθε οικονοµική τους επιβάρυνση για την εκπαίδευση των 
παιδιών τους είναι πολυτέλεια έως άχθος αβάσταχτο. Άρα τα σχολεία θα πρέπει να 
χρηµατοδοτούνται ανάλογα. Η διδασκαλία µέσα στην τάξη πρέπει να είναι ενδιαφέρουσα και 
ευχάριστη. Αυτό όµως που πρέπει να αποπνέει χαρά και ζωντάνια είναι η σχολική ζωή. 
Καθήκον του συλλόγου των εκπαιδευτικών του κάθε σχολείου είναι να εξασφαλίσει µια 
ευχάριστη σχολική ζωή. Πώς θα επιτευχθεί αυτό; Πανεύκολο. Να οργανωθούν εκδηλώσεις 
µε χορούς και τραγούδια. Προσοχή όµως τραγούδια και χοροί όλων, Τσιγγάνων και µη 
Τσιγγάνων. Εκδηλώσεις µε εικαστικές τέχνες, θέατρο, αθλητισµό, εκδροµές, σχολικές 
γιορτές, επαφές µε άλλα σχολεία. Όλα αυτά θα ποικίλουν µε χρώµατα χαράς την κάθε 
σχολική χρονιά και θα αποτελέσουν τον κράχτη για να πιαστούν στις ξόβεργες του σχολείου 
όλο και πιο πολλά τσιγγανόπουλα. Το αίτηµα για µια διαπολιτισµική και αντιρατσιστική 
εκπαίδευση να γίνει πραγµατικότητα, µια και αυτό που αισθάνοµαι να επικρατεί σε όλη τη 
χώρα πάνω στο θέµα αυτό είναι ένα πελώριο φιάσκο. 

Πέρα από όλα αυτά όµως το σχολείο πρέπει να έχει στενή συνεργασία µε τους γονείς των 
παιδιών τσιγγανόπουλων και µη, µε τον προϊστάµενο, το σχολικό σύµβουλο, το Πα-
νεπιστήµιο, την τοπική αυτοδιοίκηση, τους συλλόγους, τις λοιπές νοµαρχιακές υπηρεσίες. Το 
σχολείο να γίνει παράγοντας πίεσης, παρέµβασης και ενηµέρωσης χρησιµοποιώντας και 
εκµεταταλλευόµενο τη γραφειοκρατία, τις προσωπικές επαφές του διευθυντή, τον τύπο και 
την τηλεόραση έτσι, ώστε όλοι να ενηµερωθούν, να ευαισθητοποιηθούν και να βοηθήσουν 



προς την κατεύθυνση µιας πετυχηµένης σχολικής χρονιάς. Αυτονόητο είναι το πόσο κρίσιµος 
είναι ο ρόλος του διευθυντή µιας τέτοιας σχολικής µονάδας. 

Ίσως οι προτάσεις µου να περιορίστηκαν σε τετριµµένα και αυτονόητα «πρέπει» που η 
απουσία τους όµως κατά βάρβαρο και δραµατικό τρόπο από το σηµερινό ελληνικό σχολείο 
έχει µονόδροµα τραγικά αποτελέσµατα για την τύχη των τσιγγανόπουλων. Ας πάρουµε για 
παράδειγµα την απλή πρόταση «η διδασκαλία µέσα στην τάξη πρέπει να είναι ενδιαφέρουσα 
και ευχάριστη». Αν γινόταν µία έρευνα µε θέµα «η κακή διδασκαλία σε σχέση µε τη φοίτηση 
των παιδιών και τις αντιδράσεις των γονέων τους», λέτε να είχε τα ίδια πορίσµατα αν γινόταν 
σε παιδιά και γονείς µη Τσιγγάνους και σε παιδιά τσιγγανόπουλα και τους γονείς τους: Εσείς 
τι λέτε; Μάλλον όχι. Η µικρή µου πείρα όσον αφορά στην εκπαίδευση των τσιγγανόπουλων 
µου λέει ότι η πιο αποτελεσµατική οµάδα πίεσης είναι τα παιδιά. Το σχολείο πρέπει να 
καταχτήσει τις καρδιές τους, να τα κάνει σύµµαχο τους και αυτά ξέρουν από κει και πέρα να 
πιέσουν ασφυκτικά όλους τους αρµόδιους προς όλες τις κατευθύνσεις για να βοηθήσουν 
στην εξασφάλιση καλύτερων όρων εκπαίδευσης. 

Εξάλλου οι πάντες δηλώνουν µε περισσή αβρότητα αντιρατσιστές. Ας το 
εκµεταλλευτούµε και εκβιαστικά να απαιτήσουµε τη συµπαράσταση τους στο έργο µας. 
∆ικιά µας υποχρέωση είναι να αναλάβουµε πρωτοβουλία για να φέρουµε τη χαρά και την ευ-
τυχία στα παιδιά όλου του κόσµου. 
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